

ционную традицию, пользовалась им в тот период лишь сравнительно небольшая часть населения. Здесь, как и в других старописьменных языках, в первые годы советской власти стояла задача ликвидации неграмотности населения. Была проделана огромная работа по подготовке учебников и учебных пособий для русских и нерусских школ и других учебных заведений. Наряду с этим велась работа по демократизации литературного языка, усовершенствованию норм правописания, что облегчало его усвоение широкими народными массами. Все эти задачи были успешно решены уже в довоенный период, и ныне русский язык — язык общения всех народов нашей страны.

Особенно много было сделано советскими русистами в изучении современного русского литературного языка. Из большого количества работ в этой области следует отметить такие капитальные труды синтезирующего характера, как «Русский язык» В. В. Виноградова (М. — Л., 1947), коллективная двухтомная академическая «Грамматика русского языка» (М., 1952—1954, 1960), коллективная «Грамматика современного русского литературного языка» под редакцией Н. Ю. Шведовой (М., 1970), «Фонетика современного русского языка» Р. И. Аванесова и более ранние труды А. А. Шахматова, В. А. Богородицкого, С. П. Обнорского, Л. В. Щербы, Л. А. Булаховского и др., не говоря уже о многочисленных специальных исследованиях последних лет.

В советское время возникло учение о фразеологии, разработка проблем которой особенно активизировалась в послевоенные годы (В. И. Чернышев, Б. А. Ларин, А. М. Бабкин, А. Г. Руднев, Н. М. Шанский, Д. Н. Шмелев и др.). Новое развитие получила такая дисциплина как лингвостилистика. Много внимания уделялось изучению лексического состава современного русского языка (О. С. Ахманова, Л. С. Ковтун, Н. И. Толстой, Ф. П. Филин и др.). Выдающееся место в разработке теоретических проблем современного русского литературного языка и его истории занимают в советской русистике работы академика В. В. Виноградова.

В области истории русского языка создан целый ряд различных общих курсов, исторических грамматик, хрестоматий (С. Г. Бархударов, В. И. Борковский, Л. А. Булаховский, В. В. Виноградов, Н. Н. Дурново, В. В. Иванов, Е. С. Истрина, П. С. Кузнецов, С. П. Обнорский, М. А. Соколова, Ф. П. Филин, П. Я. Черных, Л. П. Якубинский и др.); Наряду с работами по исторической фонетике (Р. И. Аванесов, С. И. Котков и др.) и морфологии (П. С. Кузнецов, Т. П. Ломтев и др.), в советский период получили развитие исследования по историческому синтаксису. Здесь следует отметить фундаментальные труды члена-кор. АН СССР В. И. Борковского по синтаксису древнерусских грамот и новгородских берестяных грамот. За прочтение и лингвистический анализ берестяных грамот, этих уникальных древних памятников русской письменности, В. И. Борковскому (в составе коллектива учёных — авторов трудов Новгородской археологической экспедиции) была присуждена Государственная премия. Много работал в области исторического синтаксиса Т. П. Ломтев, применивший новые методы к описанию синтаксиса.

В послевоенные годы отмечается активизация исследований по исторической лексикологии русского языка. Наряду с частными исследованиями, появляются и труды обобщающего характера. Наиболее значительные работы в этой области принадлежат Ф. П. Филину, Б. А. Ларину, П. Я. Черных, О. Н. Трубачеву, А. И. Попову и др.

Изучение истории русского языка велось и в плане исследования его происхождения на общем фоне истории славянских языков. Наряду с работами А. А. Шахматова (1919), Р. И. Аванесова (1947) и Л. А. Булаховского (1956), особо важное значение имеют монографические исследования Ф. П. Филина «Образование языка восточных славян» (1962) и «Происхождение русского, украинского и белорусского языков» (1972), в ко-